附件二：
中南财经政法大学金融学院第十五次研究生代表大会

提案工作报告

各位代表：

我受中南财经政法大学金融学院第十五次研究生代表大会提案工作委员会的委托，向大会作提案工作报告，请各位代表予以审议，并欢迎列席人员提出宝贵的意见和建议。

各位研究生代表的提案上交后，提案工作组对提案进行了系统的整理。此次提案涉及范围广、针对性强，反映了全院研究生的实际需求。提案多涉及到学术创新、学务管理、生活服务、创业实践、对外联络、文体活动等方面的问题，均是同学们在学习、生活中关注的热点，充分体现了代表们对于学校、学院，以及自身发展的责任感和使命感。在金融学院研究生会的有效组织和学生代表的积极配合下，在全院各年级研究生同学的大力支持下，金融学院第十五次研究生代表大会的提案工作顺利完成。

下面，我就提案中涉及到的主要问题简要向各位代表汇报如下：

一、本次提案基本情况

本次研究生代表大会提案征集活动开展以来，共收到了来自全院硕士研究生以及博士研究生的有效提案98份。其中涉及科研学术创新方面的14份，学务管理方面的18份，生活服务方面的35份，创新实践方面的12份，对外联络方面的9份，文体活动方面的10份。其中，有很多同学对于学校提出了多条宝贵意见。在此，我向给予学生代表大会提案工作积极支持的学生代表以及所有提出意见和建议的同学表示衷心的感谢！

二、本次提案工作特点

此次提案工作反映出同学们对研究生代表大会的重视，积极行使自己的民主权利；从提案内容来看，提案客观、详实，涉及面广，与会代表对广大同学的意见和建议做了全面总结，具有广泛的代表性和高度的可信性；从代表参与提案的工作态度来看，既严肃又积极，内容中肯，充分体现了同学们的主人翁意识，展现了同学们对本次学生代表大会的殷切希望。

三、提案反映主要内容

本次提案中，生活服务方面的内容占据了第一位，主要有宿舍电动车充电桩问题、教学楼等处饮水机设施更新问题，对宿舍吹风机定期检修的建议，洗澡水供应时间延长的建议，增加望湖生活便利设施的建议以及改进望湖园食堂菜品、修缮环湖园篮球场路灯及宿舍热水供应时段问题等各方面的建议，充分反映出同学们对自己平时生活当中不便之处的留心以及共同建设更加美好舒适的校园环境的心愿。

在学术创新和教务管理方面，同学们的建议主要集中在以下三点：举行适用性专题类学术讲座，分基础入门级以及提高级两个层次，保持培训的连贯性；国际学术交流机会少，相关专业前沿知识讲授不足；最后大家提出企业微信里，“i学习”中的“蹭课”少有人知，并且在搜索时所需条件过多，设计不甚合理。这都关系到同学们的学术研究以及个人的全面发展。

在创业实践以及对外联络方面，主要反映出同学们由于信息的缺失以及可参考经验不足而造成的实习机会稀少、对实习方向迷茫等方面的问题。希望通过优秀师兄师姐交流会和及时的实习信息推送弥补自己在信息和经验上的不足，同时开展更多模拟面试等活动掌握面试技巧。此外，同学们希望能够有更为完善的校友管理制度，建议增加校友联络渠道以方便同学与校友增加联系。

最后，在文体活动方面，同学们希望除了常规举行的活动外，多些趣味活动，在活动策划中，研究生会要起到服务学生的作用。同时，针对学院男女比例不平衡的情况，有同学建议多举办多院联合以及联谊相关活动，增强学院之间的友谊。

感谢各位代表在对学院各方面工作提出建议的同时，能够提出许多建设性意见，这些意见和建议对学校学院的发展必将起到积极的作用。

各位代表、同学们，金融学院的发展和进步离不开大家的共同努力。未来，希望大家继续齐心协力，同舟共济，共同创造金融学院更美好的明天！

中南财经政法大学金融学院
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